

Paștele

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

Un nou fel de campanie electorală

Se au învățat sătenii dela tov. Bunaciu și Ranghet

ce probleme au sesizat candidații poporului prin contactul nemijlocit cu masele populare

de vizitei candidaților din fruntea listei F. D. S. Arad în comunele Seleuș și Ineu

Cartierele orașului, satele întregului județ sunt împânzite de îndrumători, care după orele de lucru și în zile de Duminică, vizitează cetățenii, discută cu ei problemele lor, problemele actuale, proiectul de Constituție, Mandatul-Program al Frontului Democratiei Populare, contribuind la lămurirea multor chestiuni care îi frământă. Este într-adevăr o nouă și în țara noastră, până acum necunoscută campanie de alegere, o metodă caracteristică regimului de democrație populară: în loc de demagogie, în loc de cuvântări bombastice, a vastă și substanțială campanie de lămurire a maselor.

Așa e interpretată campania alegerilor de către cei ce iau parte în aceasta, din partea Frontului Democratiei Populare, dela îndrumătorul simplu, până la viitorii deputați: candidații poporului.

Acest caracter au avut și deplasările tov. Avram Bunaciu și Ranghet Iosif în județ. Ultimul: ministru al Agriculturii și membru supleant al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, celălalt: membru supleant în Biroul Politic al Comitetului Central al PMR, au clarificat prin răspunsurile lor documentate și totuși simple, o serie de probleme, contribuind totodată la rezolvarea grabnică a unora dintre acestea.

„Gândiți-vă în primul rând la nevoie satului...”

În cazul de exemplu în comuna Seleuș, unde unii locuitori au ridicat obiecțiuni contra unei hotărâri a consiliului local: ca un proprietar să

ridice așa și Primăria duce la îndeplinire această hotărâre, cu toții trebuie să vă identificați cu ea și să o respectați. Gândiți-vă în primul rând la nevoile satului și neștr-

bind interesele acestuia, să vă rezolvați problemele. Acei care aveți mai multe oi, să le vindeți, cumpărați vite, pe care le veți putea trimite la pășune.

Trebuie intensificată munca culturală

Tov. Iosif Ranghet discută cu un tânăr desghiețat Bibarș Petre, care povestește cu entuziasm candidații poporului despre munca culturală care începe să pornească în cadrul tineretului comunei.

— Da — spune tov. Ranghet — trebuie ridicată plugarii noștri, trebuie continuată munca culturală. Trebuie să aveți o casă culturală, bibliotecă, aparat de radio. Ascultând radio, aveți posibilitatea să aflați cât de curând măsurile luate de guvern, care se iau în interesul poporului, așa cum au fost deciziile tov. Gheorghiu-Dej cu privire la libera circulație a cerealelor și vitelor.

Sunt cuvinte spuse de un vechi și voinic luptător al clasei muncitoare, unul din conducătorii Partidului Muncitoresc Român, care în cursul anilor grei de luptă, n'a uitat niciun moment importanța realizării și sudării alianței între clasa muncitoare și țărănimă.

Sătenii din Ineu preocupați de înființarea unui gimnaziu în comună

Următorul popas l-am făcut în comuna Ineu, vizitând de sosirea candidaților poporului la Ineu, sătenii se adună în fața Primăriei.

Rând pe rând se ridică probleme locale și ceea ce e mai imbușcator: o serie de probleme nu de interes egoist ci de interes obșteșc.

La Ineu funcționează într-o clădire veche, istorică — poate de 400 ani — Institutul medico-pedagogic, unde sunt

adăpostiți 85 copii debili mintali. E o stăruitoare cerere a sătenilor din Ineu ca acești copii să fie transportați la Institutul de același gen din Cluj sau București, iar în locul amintit să fie înființat un gimnaziu, pentru a contribui astfel la culturalizarea tineretului din Ineu și din comunele din împrejur.

Tov. ministru Bunaciu își notează cererea, amintind că se va interesa la ministerele Sănătății și Educației Na-

Cetățeni!

votați lista Nr. 1
A FRONTULUI
DEMOCRATIEI
POPULARE
cu semnul



1. Avram Bunaciu
2. Ranghet Iosif
3. Belea Miron jun.
4. Cuedan Petru
5. Csákány Béla
6. Galtz Filo
7. Tulucan Lucreția
8. Suciu Teodor
9. Ardelean Ilie
10. Moruța Petru
11. Czapoș Francisc
12. Pălincas Ioan

ționale, dacă este o posibilitate de a se rezolva problema gimnaziului în Ineu, în sensul propus mai sus.

O altă cerere de interes obșteșc: Șeful judecătoresc Ardrea Pompiliu cere să



Tov. RANGHET IOSIF

se înființeze sedii secundare ale judecătoreștii din Ineu la Târnova și eventual la Silindia, pentru a evita ca locuitorii acestor sate să se deplaseze pentru judecată la Ineu. Tov. Bunaciu ia notă și de această cerere, urmând să o discute la Minister, după ce se va întoarce în capitală.

Casă culturală - problema pășunatului

Există la Ineu niște terenuri expropriate, care azi formează proprietatea Statului și unde sunt niște clădiri, în prezent nefolosite.

Plugarii cer materialul acestor clădiri, pentru a clădi din acest material o casă culturală la Ineu, pre-

(Continuare în pag. 2-a)



Tov. AVRAM BUNACIU

la pășune maximum zece oi. Pentru plugarii au câte 60—80 de oi care consumă hrană prea multă, neînfructuând hrană suficientă vitelor și păsărilor care sunt trimise la pășune care are vreo 3 gospodari, iar pentru locuitorii satului sunt deosebit de interesantă, cerând hotărâre aplicabilă.

Răspunsul tov. Bunaciu este simplu și convingător:

Trebuie să priviți problema nu numai din punct de vedere al intereselor individuale. Cu toții trebuie să înțelegem că necazul și dreptatea satului trebuie să primeze asupra unor probleme individuale. Dacă odată adunăm gândurile generale a sătenilor a hotărâ-

Ce au învățat sătenii dela tov. Bunaciu și Rangheț

(Urmare din pag. 1-a)

cum și pentru clădirea unui grajd pentru taurii comunei. Răspunsul: cererea se va înainta forurilor competente, părerea tov. Bunaciu fiind că ea va putea să fie rezolvată în scurt timp.

O problemă a pășunatului: în vecinătatea comunei e o pădure de 510 jugăre, la care are drept comuna pentru pășunat. Ocojul silvic se opune. Se cere curățarea acestui litigiu. Apoi tot o problemă în legătură cu pășunea:

Comuna Ineu avea o vastă pășune în apropiere de comună, care pe timpul dictaturii antouesciene a fost atribuită — nu se știe pe ce considerente — comunei Sănicolaul de Beiuș. În urma acestei decizii, beiușenii aduc aci de depar-

te vitele lor, iar Ineu suferă din cauza lipsei de pășune.

Se va prezenta tov. Bunaciu tot istoricul pășunii într'un memoriu, pentru a se vedea cum s'ar putea rezolva această problemă.

În comuna Ineu e introdus un soi de vite albe. Serviciul veterinar n'a lăsat în ultimul timp să se cumpere pentru această comună tauri albi pentru reproducere. Ori, avându-se în vedere că în această regiune tocmai acest soi de vite a dat randamentul mai bun, se cere schimbarea atitudinii serviciului veterinar județean și admiterea cumpărării unor reproducători albi.

Preotul comunei Traian, Borza Emil cere un ajutor pentru ridicarea edificiului Primăriei comunei.

Da, vom cultiva mai mult aspectul de hazăr!...

În fruntea cooperativei să fie numai oameni cinștiți și devotați poporului

Se ridică și unele probleme în legătură cu cooperativa. Statul candidaților poporului este: să se îngrijească sătenii să aibă oameni cinștiți, cum se cade, devotați poporului în fruntea cooperativei. Aceasta este garanția bunului mers al acesteia. În ceea ce privește lipsa unor articole de fier, tov. Bunaciu arată că producția de fier suferă și azi din cauza vinovăției regimului burghezo-moșieresc. Acest regim, decenii de-a rândul nu s'a gândit să facă o coxerie la Petrosani. Acest material e indispensabil în industria fierului. Ceea ce s'a putut fabrica în anii trecuți, se datorește ajutorului primit din partea Uniunii Sovietice.

— Regimul nostru de democrație populară va elimina și lipsa coxului. Guvernul a luat măsură în vederea instalării unei coxerii la Petrosani.

O veste, care este primită cu mare bucurie de săteni.

Se lămurește problema zahărului

Este apoi discutată și desbătută o problemă ridicată de mai mulți săteni, aceea a zahărului. Ei se plâng că cu ocazia ultimei distribuiri, la Ineu unii meseriași patroni și comercianți, au primit cote cu mult mai însemnate, ba chiar și retroactive, decât plugarii, fiind un caz când cineva a primit retroactiv 14 kg. de zahăr.

S'a săvârșit — fără îndoială — o gravă eroare, pentru că, conform dispozițiilor în vigoare, nici acești patroni dela țară n'au drepturi mai mari la zahăr decât plugarii. Cazul se va cerceta cu toată seriozitatea.

În legătură cu aceasta, se ridică apoi în general problema zahărului: de ce primesc salariații o cotă mai mare de zahăr decât plugarii, decât sătenii?

Si problema e lămurită numai atunci, cât se poate de bine de către tovarășii Bunaciu și Rangheț.

Să se gândească plugarii la situația în care trăiesc și azi muncitorii din punctul de vedere alimentar. Pâinea albă, slănină, hrana suficientă și substanțială pentru majoritatea plugarilor nu este o problemă, iar pentru muncitori și salariați în general, această problemă se pune. Avem încă puțin zahăr. Este deci firesc că acolo trebuie să dirijăm această hrană în primul rând, unde problema alimentatiei este mai acută.

Si tovarășul Bunaciu adaugă:

— Mergeți odată la ITA și la CFR. Să vedeți lucrând muncitorii în praful lângă ferul roșu și atunci veți înțelege de ce trebuie să trimiți guvernul zahăr în primul rând acestora.

Iar sătenii primesc cantități mai mici pentru motivul că n'avem încă cantități suficiente.

— Care este rezolvarea problemei? Voi sunteți acei care puteți contribui în primul rând la rezolvarea ei. Trebuie să cultivați mai multă sfeclă de zahăr, să ridicăm producția de zahăr și prin strădania muncitorimii, rația de zahăr se va mări și ea.

Tăranii înțeleg această lămurire și răspunsul lor este următorul:

Nedreptățile săvârșite în dauna oamenilor săraci vor fi revizuite

Plugarul Dudaș Ioan se plânge că cu ocazia reformei agrare, a fost nedreptățit. Răspunsul tovarășului Bunaciu este:

— Nedreptățile săvârșite în dauna oamenilor săraci, se vor revizui.

Convorbirea cu sătenii se termină într'un spirit de hotărâtă încredere în forțele maselor muncitoare și în victoria Frontului Democrației Populare. Felul cum au decurs aceste discuții, manifestă odată în plus cum înțelege regimul democrației populare să clădească viitorul învățând masele și învățând dela ele, — așa cum s'a exprimat tov. Gheorghiu-Dej recent.

Discuțiile acestea au servit încă o mare învățătură: campania electorală a Frontului Democrației Populare nu are numai o latură propagandistică. Ea scoate la iveală o serie de probleme care frământă masele, contribuie la rezolvarea lor în strânsă colaborare cu poporul și prin aceasta contribuie

înșăși la întărirea democrației populare.

Părăsind comuna Ineu, sătenii își dau rămas bun cu drag dela candidații lor, dela viitorii lor reprezentanți în Marea Adunare Națională; tovarășii Bunaciu și Rangheț.

Ne îndreptăm spre Gurba, comuna natală a tov. ministru Avram Bunaciu.

Dar despre asta într'un alt reportaj.

Ansamblul artistic al C.G.M. prezintă

Azi, pe scena arădănească „Cântecul muncii”

Azi la orele 15.30 pe scena Teatrului Municipal, ansamblul artistic al Confederației Generale a Muncii prezintă piesa muzicală în două acte și șapte tablouri „Cântecul muncii”.

Textul acestei piese aparține cunoscuților scriitori dramatici Tudor Mușatescu, Aurel Baranga, Alexandru Sahighian, Jack Fulda, Vasile Timuș și Alexandru Ioan, iar muzica deasemenea unor compozitori ce s'au făcut cunoscuți prin operele lor. Muzica piesei „Cântecul muncii” aparține compozitorilor Mihail Andricu, Constantin Bugeanu, Edgar Cosma, G. Derieteanu și Hilda Jerea. Direcția de scenă o semnează Sandu Eliad și Aurel Ioan Maican.

Biletele se găsesc la secția de educație și cultură, de pe lângă Consiliul județean, (Palatul Cultural).

Teatrul Municipal prezintă Luni, 27 Martie, orele 19 în onoarea dlui Ilieș Ioan, pentru împlinirea a 30 de ani depuși pe tărâmul artei, ma-

Cetățenii
Nu uitați
Scoate-
carnetul
de alegător

Teatrul Municipal
donaț 44.490 lei
tru „Fondul Elec-
rai” al F. D.

Pentru a contribui la finanțarea
Iectoral al Frontului Democrației
Populare, artiștii Teatrului
pal au dat două spectacole
iat de viață în limba
„Chestiunea Rusă” în limba
ghiară. Cu acest prilej
suma de 44.490 lei, sumă
fost predată resortului
Frontului Democrației Populare

Examene de diferențiere
ia în învățământul
secundar

BUCUREȘTI. Ministerul
ției Naționale a dat astăzi o
tantă decizie prin care se
că examenele de diferențiere
mântul secundar se pot de-
să cu clasă, ori pe grupă
cu drept de corigență la un
obiect. Aceste examene se
mai în sesiunea Februarie
Septembrie la școlile
Stat la care sunt înștiințate
pentru examenele particulare

rea dramă a lui W. T.
„Oameni pe un sloi de ghiță”
distribuția dela premieră.
Direcția de scenă George
horschi.

Turneul marelui artist
nova, prezintă în orasul
ziua de 23 Martie a. c., cele
să în 4 acte de Victoria
traducerea dnei Lucia
landra.

Biletele la agenția Ilieș.

— COMITETUL DEMOCRA-
EVREESC aranjează azi
mare bal de Purim în local
din Str. Goldis 4. Venitul
balului se va vărsa la fon-
damental FDP. Comitetul de ar-
reusit să asigure un progr-
final nivel artistic, felurite
ții, bufet bine asortat și
afese.

Federația Națională a Tineretului Democrat din România
Consiliul jud. Arad.

Tineri și tinere

Consiliul județean al F. N. T. D. R.-ului cheamă toți tinerii și tinerele la deschiderea săptămânii Mondiale a Tineretului, Duminică 21 Martie 1948 ora 10 a. m. în fața Primăriei în cadrul unui urias

MEETING

vom avea prilejul să ascultăm glasul frunțașilor luptători ai tineretului.

— BELLE PETRE prefect al județului Arad

— MOCUȚA PETRE membru în Comitetul Central al Uniunii Tineretului Muncitoresc și candidat pe lista Nr. 1 a Frontului Democrației Populare.

— TUDOR ȘTEFAN președintele consiliului județean al F. N. T. D. R.-ului

Deciziile tov. Gh. Gheorghiu-Dej Secretar General al Partidului Muncitoresc Român supra câtorva probleme practice de alianță dintre clasa muncitoare și țărănime

(Urmare)

Pământul a fost luat de la moșieri și țărănilor, nu pentru ca să li-l mai dăreze vreodată, ci pentru ca să-l lucreze și să-l stăpânească cu familiile și cu copiii lor

rupeți colțu în care este învelit acestor clevești, veți găsi înăuntru un mormânt de vârstă al toșilor moșierilor și al vatașilor lor, care sub apăsare economică și politică a țărânilor noastre.

Și cleveștii, țărâni singuri sau în mirebe: cine-i plătește pe ei din ceaptele dela ureche la ură din casă în casă?

Ce are interesul să pășuneze în sânul familiilor țărănești? Aceștia nu pot fi alții decât țărânilor. Ei își închipușcă înăuntru noastră nu are înțeles decât ea a uitat trecutul, că ea s-a amăgătit cu basme de adormit

șăpune însă nu poate să uite că pământul a fost luat DELA MOȘIERI și ȚĂRĂNILOR. Este împede să nu se dea nu pentru ca să li-l mai dăreze vreodată, ci pentru ca să-l lucreze și să-l stăpânească cu fami-

liile și cu copiii lor.

Țărâניה nu poate să uite de plugarile, de uneltele agricole pe care le-am trimis, de sămânța pe care l-am dat-o, cu care am ajutat-o să însămânțeze pământul.

Și ea nu poate uita nici sforțările pe care statul democrat le-a făcut în timpul secetei, aducând porumb și grâu din Uniunea Sovietică și din celelalte țări vecine, pentru a salva dela moarte sute de mii și milioane de suflete.

Ea își aduce bine aminte că Statul a luat dela cămătari pământurile pe care le smulseseră țărănilor din satele însecate și le-a înapoiat țărănilor care fuseseră nevoiți să le vândă pe banișă de porumb.

Este împede ca toate acestea, Statul și clasa muncitoare, le-au făcut tocmai pentru a ajuta pe țărani să-și stăpânească și să-și întredască gospodăria.

Regimul de vânzare și cumpărare a produselor agricole

TOVARASI,

Și lămuresc două probleme — după cum au arătat și întrebările puse de voi aci — interesea noastră mod deosebit țărâניה noastră: mod de vânzare și cumpărare a produselor agricole și încasarea im-

plății de toată lumea că au trecut doi ani de secetă, cum nu am cunoscut fara noastră, ani în care producția de alimente a fost redusă, încât guvernul s'a văzător să ia măsuri pentru a preveni risipa, să introducă ca măsuri de economie consumul de produse alimentare, să împiedice specula de produse și sacrificarea vitelor atât în gospodăriile țărănești, cât și în arele, prin colectarea unei

cote obligatorii, aprovizionarea țării — în primul rând a regiunilor bătute de secetă și a muncitorilor care au dat atâta ajutor țărâניה noastre.

Dusmanii muncitorimii și țărânimii, speculând greutățile alimentare prin care trecea țara, cât și unele nemulțumiri care s'au produs între țărani în legătură cu colectările, căutau să împiedice aprovizionarea orașelor, a regiunilor bătute de secetă, a muncitorimii din uzine mine și fabrici, care era angajată în marea bătaie de refacere a economiei noastre naționale. Ei făceau aceasta cu scopul de a slăbi încrederea clasei muncitoare în alianța sa, țărâניה, și de a surpa prin această înșăși temelii regimului nostru de democrație populară.

Despre unele încălcări și abuzuri în aplicarea dispozițiilor Guvernului — Scrisori primite dela sâteni —

Ca să recunoaștem, tovarăși, că alară de împrejurările arătate în perioada colectărilor, produs un sir întreg de încălcări pe care am putea să le grupăm în două mari categorii și care au trebuit să producă o serie de nemulțumiri în rândurile țărănilor.

Prima categorie fac parte în esență din săvârșite de acele elemente din aparatul de stat și ale altor organisme, elemente care, deși de bunăcredință au depășit din nepricepere dispozițiile organelor superioare.

Ala doua categorie fac parte din săvârșite de elemente din aparatul de stat și ale altor organisme din regimul democratic, ră-

mase sau strecurate în aparatul de stat. Aceste elemente, ocotind intenționat pe marii producători de produse agricole, au silit nucile gospodării țărănești să predea cote de cereale peste posibilitățile lor.

Aceste abateri și abuzuri au produs nemulțumiri justificate.

O parte din aceste nemulțumiri ne-au fost semnalate atât de activiștii Partidului Muncitoresc Român, de membri ai Frontului Plugarilor, cât și de sătenii însși.

Astfel, într-o scrisoare adresată ziarului „SCANTEIA”, organul central al Partidului nostru, sateanul Ioan Alexandru Năstase din comuna Surdulești, jud. Teleorman, pro-

prietar a 3 ha. de pământ, se plânge că de pe suprafața de 1 hectar și jumătate pe care a însămânțat-o cu porumb și pe care a avut o recoltă proastă datorită lipsei de ploaie în acea parte a satului, Comisia Interimară l-a obligat să dea 450 kgr. porumb, cerându-i să cumpere la orice preț cantitatea de porumb care nu i se ajungea.

„Eu înțeleg rostul colectării, că este pentru țară” — scrie țărânul — „dar cred că rostul ei nu este așa cum înțelege Comisia Interimară”.

Trebuie să ne declarăm, tovarăși, în totul de acord cu această părere exprimată de sateanul Ioan Alexandru Năstase.

Plângeri asemănătoare au adresat pe aceeași cale sătenii Crișan Ioan, din comuna Păuliș-Arad, Lezinc Ioan, din comuna Caragiu-Hunedoara, Cliscan Gheorghe, din comuna Plopeni-Botoșani și alții.

Noile măsuri ale Guvernului întârziată toate neajunsurile amintite — Ce ce se întemeiază aceste măsuri —

Toate aceste neajunsuri care au putut vremelnic nemulțumi pe țărani au fost în mare parte uitate și întârziată în urma măsurilor pe care guvernul a înteles să le ia.

Printre aceste măsuri trebuiesc arătate acelea prin care țărânii își pot vinde liber și nestingherit cerealele și produsele gospodăriei lor, potrivit deciziilor întocmite de Ministerul Industriei și Comerțului.

Pe ce se întemeiază aceste hotărâri?

Aceste hotărâri se întemeiază pe sporul considerabil al cantității produselor agricole din anul trecut și în primul rând pe recolta excepțională de porumb.

Dacă ținem seama de faptul, că anul 1947 ne-a dat o recoltă de 524.000 vagoane de porumb și de 150.000 vagoane de cartofi, 33.000 vagoane de floarea soarelui și 7.400 vagoane de sfeclă de zahăr, putem spune că îndeosebi datorită recoltei bogate de porumb și floarea soarelui, situația poate fi considerată ca multumitoare.

Belșugul de porumb și de nuțet a avut ca urmare o refacere rapidă a numărului animalelor și păsărilor de curte în comparație cu anul trecut.

Recensământul făcut la începutul acestui an arată că numărul bovinelor a crescut față de anul trecut dela 3.100.000 la 4.300.000 (mai mult decât în 1938), al cailor dela 800.000 la 900.000, al porcilor dela 1.100.000 la 1.500.000, al oilor și caprelor dela 7.300.000 la 11 milioane 500.000 (mai mult decât în 1938), al păsărilor de curte dela 11.900.000 la 15.800.000.

Acest belșug de produse agricole de tot felul trebuia să ducă și a dus

Săteanul Măluriță Gheorghe din comuna Suseni, jud. Dâmbovița, ne arată că primarul satului impune la cote mari de porumb pe țărâni săraci, cărora grânele nu le ajung nici pentru hrană și vite, în timp ce dela bogății satului se mulțumesc cu mult mai puțin decât pot da acestia.

Asemenea fapte au fost constatate și de către organele economice de control, care, de pildă în comuna Pogănești-Tutova au constatat că moșierul colonel Carapeanu nici nu a fost trecut de Comisia Interimară pe tabelul de predări, în timp ce țărănilor săraci li s'a impus să dea porumb fără să fiină seama de posibilitățile lor.

Pe de altă parte, atât Comitetul Central, cât și presa noastră, au primit scrisori în care o seamă de țărani se plâng că nu li s'au achitat sumele datorate pentru cereale de organele INCOOP-ului.

Aceste încălcări sunt cu atât mai nejustificate, cu cât Statul a pus la dispoziția organelor colectoare sume considerabile de bani pentru cumpărarea de porumb.

Alte abuzuri au fost săvârșite de către elemente ale Controlului Economic care, aplicând în mod nepriecut dispozițiile Ministerului Industriei și Comerțului, au stăruinit pe alocuri — în anumite măsuri — vânzarea diferitelor produse agricole ce au căutare în oraș.

la întărirea pozițiilor economice ale gospodăriei țărănești.

Asta înseamnă că atât populația dela orașe, cât și cea dela sate, pot să consume mai multe alimente: mai mult mălai, mai multă carne, mai multă untură, mai mult ulei, mai multe ouă, mai multă brânză, mai mult zahăr, etc.

La această situație favorabilă se adaugă faptul că, după toate prevederile, în anul 1948 vom avea o recoltă bună.

Intr'adevăr, în toamna anului trecut s'au însămânțat cca 2 milioane 700.000 ha. și s'au făcut ogoare pentru însămânțările de primăvară de cca. 2.400.000 ha. iar în Ianuarie s'au mai făcut arături de peste 200.000 ha. Suprafața ogoarelor din toamna anului 1947 este aproape de trei ori mai mare decât cea mai mare suprafață arată în trecut. Cerelele de toamnă semănate în condițiuni bune au răsarit la timp, au înfrățit bine și au esit din iarnă fără pierderi.

Pentru a mări suprafețele însămânțate, cât și pentru a veni în ajutorul țărânimii, guvernul a hotărât ca o suprafață importantă de pământ arabil din rezervele Statului neincadrate în REAZIM, să fie date în anul acesta în folosința țărănilor cu pământ puțin sau fără pământ, ce doresc să le însămânțeze.

Darea lor în folosință se va face prin comitetele gospodărești, țărâni care vor munci aceste loturi luând patru cincimi din recoltă și dând Statului numai o cincime din recoltă ca plată.

(Continuare în pag. 8-9)

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt lei 5 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servicii 50% reducere.

Oferte de servicii

CAUTAM un portar cu soție, otenat și curat. Poetul poate fi ocupat imediat. Indemnizație: locuință, combustibil, luminat și bani în numerar. Oferte scrise se vor înaluta: Strada Episcopiei 22, et. I, Comunitatea Evreiască de rit Occidental. 375
ANGAJAM lucrătoare bune la mașini de ciorapi (automat) „SILEX”, strada Dorobanților No. 68. 1062

Vânzări și cumpărări

DE VANZARE bicicletă de dame „Fuch” în perfectă stare, patelion His Masters Vois cu plăci artistice apron pe noui, frigorifer mic și 2 pardesii de damă în stare bună pentru statură mijlocie. Adresa: Piața A. Iancu 7 etaj II.
DE VANZARE acordeon Hohner cu 80 bași. Str. Nicu Filipescu 13.
CARUCIOR adânc de vânzare. Arad, Virginia Hotăran No. 13—17. 1058
VAND apartament ocupabil No. 5, parter. Informații în curte. 1058

CARUCIOR adânc Szepesy, stare bună, ieftina de vânzare. Episcop Radu 1. 1060

CUMPAR blană persană sau silskin. Adresa: Piața Avram Iancu 2, et. I, ap. 2, Prezentarea numai astăzi, Sâmbătă, toată ziua. 1067

Leții și meditații

DOAMNA meditează elevii limba franceză și persoane mari conversație. Adresa: Butoescu, strada Brănușcu 13, în fund, etaj. Intre 1—4. 1034

Inchirieri

INCHIRIEZ două paturi pentru doi băieți meseriași. Calea Radnei ep. 2, între orele 3—7. 212

Pierderi

PIERDUT cartela de arimate luna Martie pe numele Bondar Iuliana. Declar nulă. 1066

PIERDUT cartela pe numele Poenaru Maria, Oficiul de Aprovizionare CFR. Declar nulă. 1035

Diverse

SCHIMB bicicletă 3/4 cu bicicletă pentru femei. Piața Luther No. 2, et. II, ap. 5.

Costea Romulus a rămas definitiv condamnat

Intr-unul din numerele trecute ale ziarului nostru am scris că pentru deținere ilegală de armă, exportatorul de porci Costea Romulus a fost condamnat de Judecătoria Mixtă din Arad la doi ani închisoare.

Impotriva acestei sentințe, con-

damnatul a făcut apel și a fost admis de Tribunalul judecării pentru eri. El a fost rejudecat și sentința dată a rămas aceeași a Judecătoria Mixte: 2 ani închisoare. Costea Romulus, definitiv condamnat.

Patriotul Sportiv

Azi pe arena

MICA din Brad

Dela orele 16,30, pe arena Gloria, MICA din Brad susține un joc de campionat impotriva AMEFA-ei. In vederea acestui match, AMEFA a făcut intense pregătiri astfel că se va prezenta mult mai bine decât în anterioarele partide. Echipa a

Jocul cu AMEFA

fost modificată și se prezintă mari șanse de victorie. In deschidere la orele 12,30 va înfrunta elanul și tinerețea Regimentului 6 Voluntar chul conțând pentru câștig districtului.

Măine cu loc mari manifestații sportive în cadrul săptămânii tineretului mondial

Cu ocazia Săptămânii tineretului mondial, la Arad în tot cursul zilei de mâine vor avea loc mari manifestații sportive care constau din: foot-ball, wolley-ball, ping-pong, sah și o stafetă admirabilă Timișoara—Arad.

Programul acestor manifestații este următorul:

La orele 10,20 sosirea în fața Primăriei a Stafetei dela Timișoara.

La orele 10,30 pe terenul liceului Moise Nicoară un turneu fulger de foot-ball între echipele: UFM, C.D.E. Militar și reprezentativa studenților.

La orele 12 aceleași echipe vor disputa un turneu fulger de wolley-ball, iar în sala UTM-ului vor avea loc concursuri de ping-pong.

După amiază în pauzele matchurilor de foot-ball de pe Arena Gloria se vor alerga două stafete 4x100 (băieți) și 4x100 (fete) precum și o demonstrație de gimnastică execu-

tată de echipa de specialitate a fabricii ASTRA.

Centrul aeronautic sindical din Arad, aduce la cunoștință membrilor săi (planoriști și categoriile) precum și tineretului orașului a urma această săptămână prezinte la marea adunare care va ține în localul O.S.P. (fostul club) în ziua de 22 III. 1948 ocazie de concursuri de sah și ping-pong regionale de ping-pong care mai să se dispute mâine și amânate pentru data de 4 IV. 1948.

Farmacie de serviciu

Azi și în noaptea de Sămbătă și Duminică sunt de serviciu următoarele farmacii:
 KAIN, Piața Avram Iancu
 DANCIU, Piața Mihai Viteaz
 SZOLLOSI, cal. Saguna.

CORSO ARAD Tel. 25-64 Repr. la 3, 5, 7 și 9 fix
 Duminică ultima zi!
VIS DE GLORIE
MICKEY ROONEY

FORUM Repr. 3, 5, 7
 Azi premieră!
 Stewart Granger-Phyllis Calvert
 în magnificul film muzical
ARCUSUL FERMECAT
 la v oară JEHUDI MENEHI

ARO Repr. sâmbătă și Duminică 3, 4.30, 6, 7.30
 iar la 9 cu pretul de 20 lei
 Azi cel mai nou film de cow-boy
KEN MAYNARD, HOOP GIBSON
CALAREȚII DIN VALEA MORTH

URANIA Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30, 9
 Azi premieră!
 O impresionantă dramă, din viața unei familii Lituane
DOUA LUMI

„OMNIA” În zilele de lucru la 3, 4.30, 6 și 7.30 Duminică la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9
 Azi un film comic maghiar ne mai văzut în Arad!
CAUT UN BARBAT
 cu Turay Ida-Bilicsi-Vaszary Piri-Latabár

JAVOY Tel. 23-22 Azi Premiera în Arad! Repr. 3, 4.30, 6, 7.30 și 9
 Dragoste, pasiune, exot.
 Jean Gabin, Gaby Morlay, Jean Pierre Aumont în
„INIMI INSANGERATE”

Buletinele Pronosport se pot depune azi numai până la orele 12
 la agențiile: OSP din Str. Frimu Nr. 4 (Brăduț) și AGITOT Bul. Republicei,

AZI PANA LA ORELE 12 puteți să vă înscrieți pentru trenul special la Timișoara la matchul: **I. T. A.-G. F. R. TIMIȘOARA** organizat de agenția AGITOT
 Costul unui bilet de tren dus întors precum și bilet la matchul este de **Lei 360.—**

Azi Sâmbata MARELE BAL cu program al Sindicatului
 în sălile fostului restaurant Dacia

Aderăm cu toată hotărârea la lupta Frontului Democratiei Populare pentru victoria în alegeri

Se însușește moțiunea adresată guvernului de adunarea plenară a meseriașilor arădani —

Ce ușurări s'au făcut și ce ușurări se vor mai face pentru meșteșugari

Imediat după amiază a avut loc, în sala Camerei de Muncă, o adunare plenară a meseriașilor din Arad. Scopul adunării a fost discutarea problemelor care privesc această pătură productivă a țării și a arăta meșteșugarii din oraș nostru locul pe care ei îl ocupă în legiuirile de astăzi ale Republicii Populare Române, mai cu seamă în Proiectul de Constituție.

Am fost ușurată situația meseriașilor de tov. Vasile Luca ministrul finanțelor

Adunarea a fost deschisă de către liderul nostru, tov. Ștefan, după care tov. Boer a făcut o trecere în revistă a problemelor pe care regimul democratic le rezolvă în timpul celor trei ani de guvernare. Oprindu-se asupra comunistului, candidaților Frontului Democratiei Populare, tov. Boer remarcă: „Nu mai figurează pe această listă nici măcar tărăscian, care să stoarce din spina noastră ceea ce trebuie să dea la mână banșeri și capișori. Din contră, toată înțelegerea și simpatia noastră pe care a trebuit să o aibă asupra sa Partidul Muncitoresc Român, tov. ministrul Vasile Luca, să se vădureze.

„Am văzut situația, stau mărunțind de impozitul proporțional de 10 la sută și cel de 25 la sută pe astăzi avem toată posibilitatea să creștem și ni se va face la noi noastră, o revizuire a impozitelor. Azi Statul ne ajută cu un impozit în mod individual, fie el colectiv, prin cooperativete productive”.

Meseriașii primesc creșterea de trei ori mai mare decât pe vremea lui Alexandrin!

„Am văzut maghiară a vorbit tov. Mădăraș despre aceluși probleme, și în evidență faptul că în toată țara s'au creat 210 organizații de meseriași care au un total de 350.000 membri.

„Creșterea pe toată țara 80 de milioane de producție.

„Am văzut la problema creditelor tov. Vasile Luca a spus: „Am reușit să obținem ca aceste credite să fie mărite de la 10.000 lei la 30.000 lei”.

„Lista F.D.P. este garanția meseriașilor că interesele lor vor fi apărate

„Am văzut la cuvântul primarului Ioan Ștefan, unul din candidații listei Frontului Democratiei Populare pentru județul Arad, care aduce adunării meseriașilor salutul FDP pentru că apoi să se ocupe de meseriașilor în viața economică a Republicii Populare Române, tov. Boer remarcă:

„Am văzut că, pentru prima oară în istoria politică a orașului și județului nostru, lista candidaților este compusă numai din fii a meșteșugarii noastre. Avram Bunacu, Ștefan Iosif, Cuedan Petre, Gellu, Mocuș Petre, Czapos Francisc, nu numai că sunt din mijlocul nostru, dar au una din meseriile noastre: panofar, tăcâș, electrician, lemnar etc. Și această este una dintre garanțiile pe care le oferă interesele meseriașilor să se ocupe cu succes în Marea Adunare Națională”.

Primarul Ioan Pălincăș trece apoi la explicarea câtorva articole din proiectul de constituție, accentuând cu deosebire asupra textului, unde se spune că proprietatea particulară câștigată prin muncă și economie se bucură de o protecție specială.

„Este pentru prima oară ca într-o

De ce se bucură meseriașii de o protecție specială

Meseriașii se vor bucura de o protecție specială — a spus vorbitorul — pentru că ei sunt factori productivi în câmpul muncii.

— O frumoasă acțiune au făcut constructorii, prin proiectele de case muncitorești, protecție ce le vedeți pe pereții acestei săli și pe care ei le vor realiza în curând. Să păsim la realizări cu încrederea pe care ne-o dă rezultatul muncii de până acum, să strângem rândurile în jurul Frontului Democratiei Populare care luptă pentru interesele meseriașilor și să facem în așa fel ca la 28 Martie victoria să fie de partea acestui Front”.

După aceasta tov. Paller Emeric a dat citire următoarei moțiuni adresată guvernului:

NOTIUNE

Meseriașii din Arad, întruniți astăzi, 18 Martie 1948 în sala Camerei de Muncă, în prezența Primarului Municipiului Arad, Ion Pălincăș, reprezentantul Consiliului Județean al FDP în să mulțumesc guvernului pentru ușurările pe care le-a acordat meșteșugărilor.

Noul proiect de Constituție deservite toate svonorile trântite de reacțiune, asigurând tuturor dreptul asupra proprietății agonizante prin muncă.

Aderăm cu toată hotărârea la lupta pentru reușita în alegeri a „Frontului Democratiei Populare” Pentru consolidarea drepturilor câștigate, pentru realizarea

constituție se înscrie un astmenea lucru. Așa ceva nicio constituție burgheză nu înscrie, precum nu înscrie nici dreptul la muncă, care se fapt ar trebui să figureze în primele articole”.

Vorbitorul se oprește asupra celor câtorva probleme care frământă masa micilor meseriași, ca intrarea în comisiile de apel pentru impunerile fiscale a unui reprezentant al meseriașilor, simplificarea știrii registrelor, comenziile pe care le face Statul să fie făcute și către meseriași, asigurând pe cei prezenți că realizările de până acum ale regimului democrației populare stau garanție împlinirii și acestor deziderate ale meseriașilor.

dezideratelor noastre, pentru bună stare și progres, pentru liniștea căminelor noastre, pentru pace, noi meseriașii, în unanimitate, ne alăturăm acțiunii întreprinsă de Federația Generală a Meseriașilor. — La luptă și muncă pentru o Românie bogată și puternică, în care viața să fie mai bună și mai frumoasă pentru toți acei ce muncesc și creează.

Iată de ce noi, împreună cu familiile noastre, vom vota lista „S O A R E L E”.

Incadrarea prin asimilare a foștilor deportați, invalizi și a accidentaților în muncă obligatorie în statutul I. O. V. R.

BUCUREȘTI. Ministerul Muncii și Asigurărilor Sociale împreună cu Ministerul Justiției, au întocmit o lege pentru încadrarea în prevederile Statutului Invalizilor și Accidentaților de Război a unor categorii de cetățeni.

Printr'un articol unic, prin asimilare vor beneficia de prevederile acestei legi, cei care au contractat o invaliditate în urma deportării, internării în lagăre, la muncă obligatorie sau în obligații de lucru ca urme a prigoanei antidemocratice, rasiale sau religioase și cei schinguiți pentru atitudinea lor democratică sau antifascistă din Ardealul de Nord după dictatul de la Viena din 1940.

De aceleași drepturi beneficiază și urmașii celor executați, dispăruți sau

Ultimul termen pentru prezentarea statelor de salarii

Administrația Financiară Arad pune în vedere pentru ultima dată tuturor contribuabililor care au state de salarii să se prezinte cu statele dela 1 Aprilie 1947 până la zi, cel mai târziu Luni 22 Martie 1948 ora 7 seara la Administrația Financiară Biroul Salarii cam. 18 pentru a fi confruntate cu registrele Administrației. În caz contrar sunt pasibili de sancțiunile legii sabotajului.

Va fi încheiat un nou acord comercial româno-bulgar

BUCUREȘTI. În curând va sosi în Capitală o delegație economică bulgară. Această delegație va începe tratative în vederea unui nou acord comercial româno-bulgar ce va fi încheiat în cursul lunii Aprilie.

Cinema C.F.M. Grădiște
De azi cea mai frumoasă realizare italiană
CONTESSA CASTIGLIONE
cu **Dori Duranschi**

MINISTERUL INFORMAȚIILOR, consilieratul cultural din Arad anunță pe această cale că și-a mutat sediul din str. Episcopiei Nr. 6 la Prefectura județului Arad Etaj I, fostul birou al șefului de cabinet telefon 27-20.

Consilier Cultural Adam Simion

Vrei o viață mai bună ?
Vrei să asiguri un viitor luminos copiilor tăi ?
Vrei să contribui la consolidarea democrației noastre populare ?
NU INTĂRZIA
Scoată-ți certificatul de alegător și votează pentru lista Frontului Democratiei Populare !

decedați în împrejurările sau condițiile arătate mai sus.
Toate dispozițiile în vigoare privind lumea IOVR se aplică și acestor categorii de cetățeni, modalitățile acestei legi vor fi stabilite printr'un regulament.
— CONVOCARE. Cooperativa a automobiletilor și Tractoriștilor din Arad, convoacă membrii ei în adunare generală ordinară, pe ziua de 4 Aprilie 1948 ora 10 dimineața în localul Cooperativei Bul. Lenin Nr. 25—27, cu următoarea Ordine de Zi: deschiderea adunării, raportul de activitate, raportul cenzorilor, descărcarea consiliului de administrație, prezentarea comisiei în terimare, complectarea capitalului la 2 acțiuni, deciziuni asupra membrilor cari nu se supun hotărârii adunării generale, ordinelor superioare al statutului, prezentarea noului buget pe anul 1948, anunțarea redeschiderii atelierului de reparații, deverse. Dacă la prima convocare numărul membrilor va fi mai mic decât prevede statutele, adunarea se va ține în ziua de 11 Aprilie 1948, la aceeași oră, în același local, cu orice număr de membri și fără altă convocare. Căminul de Administrație.

Sprrijinul prietenesc al Uniunii Sovietice contribuie la dezvoltarea industriei și agriculturii românești

Ce cuprinde acordul comercial româno-sovietic

Ziarele din capitală publică amănunțit despre acordul comercial încheiat între Republica Populară Română și Uniunea Sovietică în urma tratatelor deosebite deosebite românești, în frunte cu tov. Vasile Luca.

În baza acestui acord vom importa în 1948 din URSS: 80.000 tone coals, 25.000 tone minereu de fier, 27.000 tone fontă, 15.000 tone semifabricate de oțel, oțeluri speciale, strunguri, prese și strunguri pentru forjat, teroallaje și importante cantități de materiale refractare pentru furnale și cuptoare. Toate materiile prime și materiale cu-

re vor duce la o producție sporită în industria noastră de bază, în industria metalurgică.

Vom importa din URSS o cantitate de 14.000 tone lumbac put, precum și prese și accesorii pentru industria textilă.

600 autocamioane, 8 trolleybuse, 1100 tone cauciuc și o însemnată cantitate de anvelope și camere, vor fi aduse din Uniunea Sovietică.

Astfel, transporturile rutiere vor avea posibilitatea de a înregistra un mare progres.

Lista mărfurilor ce vom importa nu se încheie aici. Ea mai cuprinde: un post de emisiune radiofonică complet echipat, aparate de radio, materiale și piese de radio, 400 de mașini de scris și calculat etc.

Ce vom exporta în URSS

Lista produselor ce vom exporta în anul acesta în Uniunea Sovietică cuprinde: lemn, produse petrolifere finite, butoaie, carton asfaltat, ciment, acid sulfuric, carbid, fructe uscate, alcool, tutun, borcane și sticle, cojoace din piele de oaie, vin, crăiacuri.

După cum vedem, lista mărfurilor de export cuprinde o serie întreagă de produse ca: acid sulfuric, carbid, alcool, crăiace, tutun, butoaie etc., pe care pentru prima oară le exportăm în cantități importante. Tot așa cum, până a avea relații economice cu URSS, nu am exportat niciodată carton asfaltat sau ciment.

Cetățene nu uită
Ridică-ți chiar azi
certificatul de alegător
și în ziua de 28 Martie
votază lista Nr. 1
Frontului Democrat
Popular
cu semnul



Ajutor pentru campania agricolă

Campania agricolă din acest an va fi susținută deasemenea prin sprijinul Uniunii Sovietice. Ne solesc 30.000 tone sămânță de grâu de primăvară, din care o parte a și intrat în țară și se află la locurile de distribuție. Deosebit, pentru intensificarea culturilor speciale, impunem sămânțe selecționate de bumbac, sfeclă de zahăr și floarea soarelui. În ca echipament agricol: 285 de tractoare, 200 tritoare, 1100 semănătoare, 4180 pluguri, 150 cultivateazăre și piese de rezervă.

Mașini și materiale pentru industrii

Pentru celelalte industrii este prevăzut importul de compresoare, instrumente și mașini de foraj, instrumente electrice, 40.000 rulmenți, 5 tone bile pentru rulmenți, 100 kilometri cabluri electrice, ciocane de abataj, electrozi, aerocompresoare, agregate mobile, etc. Pentru nevoile industriei noastre ne

mai solesc și 700.000 becuri mari, de peste 100 w. Acordul mai prevede importul a 1.500 metri filamente și molibden care vor permite fabricilor noastre de becuri să-și mărească simțitor producția.

Secțiile de votare și străzile aparținătoare

Ridicați-vă certificatul de alegător

Continuăm a publica centrele de votare din cuprinsul Municipiului și străzile aparținătoare acestora și începând cu numărul ziarului nostru de mâine, publicăm centrele de votare din județ.

SECTIA 15 DE VOTARE va funcționa la Școala Primară Nr. 5 Seza, unde vor vota alegătorii din străzile:

Augustin; Artileriei; C. Brâncovenanu; Bălcescu; Baba Novac; Basarab Vodă; N. Bolcaș; Bulgarăo V. Conta; Călugăreni; Vodă Caragea; I. Ciordăș; I. Cosânzeana; Cuptorului; Despot Vodă; Deltei; Faraon; Amos; Frâncu; Filotei; Georgeescu; B. P. Hașdeu; S. Haicu; Sft. Ilie; Lungă; Col. Ludvig; ziarist Meheșințanu; Meseriei; Obodanaru; Aprodul Purice; Achim Popescu; Perumbacului; Podului; Paleologul; Rotariilor; Rea Silvia; Dumbrava Roșie; Școalei; Sezărcarci; Simbolului; Tebei; I. Tripa; Veseliei; Vulturilor; Văbului și Gh. Vuia.

SECTIA 17 DE VOTARE va funcționa la Sectorul Administrativ Mureșel, unde vor vota alegătorii suburbiilor Mureșel și Subcetate din străzile:

Gh. Augustin; Cal. Banatului; V. Bogdan; D. Cornei; Maria Cuzman; I. Cătuneanu; Cetății; Densușianu; P. Ercilor; N. Filimon; Gurban; Spiru Hașor; N. Iorga; Dr. Micu; P. Marș; Marinescu; Memorandului; I. Minca; Merty Iosif (fost Dr. Paulescu); C. Pavelescu; I. Pușcariu; D. Păscușiu; Popovici; Sârbu; Gh. Simjon; Secuța; Gl. Vlad; Pța Sft. Apostoli; Achile; Radu dela Afumașii; Cezar; Dogene; Edison; Goliat; Gladiatori; Hector; Lebedei; Marconi; Martie; Pompei; Câmpul Pierzării; Redutei; Sentinelei; Trocei și Trompetai.

SECTIA 18 DE VOTARE va funcționa la fabrica Teba din str. M. Scavola, unde vor vota, împreună cu familiile lor, toți salariații alegători dela următoarele întreprinderi:

Armătura, 23 August; RIMA; Teba și Fabrica de Zahăr.

SECTIA 19 DE VOTARE va funcționa la Uzinele Electrice Arad din Calea Armatei Roșii, unde vor vota, împreună cu familiile lor, toți salariații întreprinderilor: IMASA; C. F. Arad-Podgoria și Uzinele Electrice.

La această secție vor mai vota și

alegătorii din străzile: Moș Ajun; Bălințeanu; Teul Doamrei; Plugariilor; Păbănești; Calea Armatei Roșii (fost Dr. I. Suciu) dela Moș Ajun la strada Dosofteiu; I. Vidu; Udrea și Baron Ureu.

SECTIA 20 DE VOTARE va funcționa la Depoul Locomotive CFR Arad, unde vor vota, împreună cu familiile lor, toți salariații alegători ad întreprinderilor; Depoul de locomotive; Depoul de motoare și Depoul de autobusu RATA.

SECTIA 21 DE VOTARE va funcționa la Direcția Regională CFR din Piața Ștefan cel Mare; unde vor vota, împreună cu familiile lor; toți salariații alegători din următoarele servicii: Direcția CFR; Mișcarea CFR; Divizia Financiară CFR; Oficiul de aprovizionare CFR; Biroul de voiaj CFR și Serviciul comercial CFR.

SECTIA 22 DE VOTARE va funcționa la Atelierele principale CFR; unde vor vota, împreună cu familiile lor, toți

salariații alegători din următoarele servicii: Atelierele principale CFR; Gara CFR; Telecomunicații CFR; Material rulant CFR și Magazinul materialului CFR.

SECTIA 23 DE VOTARE va funcționa la Fabrica Astra Arad, unde vor vota, împreună cu familiile lor, toți salariații alegători din această întreprindere.

SECTIA 24 DE VOTARE va funcționa la Industria Textilă Arad (ITA), unde vor vota împreună cu familiile lor, toți salariații alegători din această fabrică (dela lista M-Z inclusiv).

SECTIA 25 DE VOTARE va funcționa la Industria Textilă Arad, unde vor vota împreună cu familiile lor, toți salariații alegători din această fabrică (dela lista M-Z inclusiv).

SECTIA 26 DE VOTARE va funcționa la Industria Agricolă Arad (Agricultura), unde vor vota împreună cu familiile lor, toți salariații din această întreprindere.

SALARIAȚII!
Locul vostru este la Cooperatorivă. Inscribeți-vă cu cartela de alimente la unul din centrele de distribuție a „Solidarității”

In atenția debitanților C. A. M.

Administrația C.A.M. Arad face cunoscut tuturor debitanților special și ordinar să se prezinte până azi, Sâmbătă 20 Martie a. c., la Administrația C.A.M. cu întreaga cantitate de chibrituri nevândute pe care o au asupra lor.

La controlurile care se vor face de către organele C.A.M. toți debitanții care nu au respectat această dispoziție vor suferi consecințele.

Anunțuri și abonamente pt. Monitorul Oficial
la
RECLAMA
Arad, Eminescu No 4.
Tel. 17-11

Citii și răspundii:
ziarul „Patriotul”

Prețurile muncilor agricole de primăvară

- fixate de comandamentul județean însă mânări în ședința de ieri -

Ieri înainte de amiază Comandamentul Județean de Însămânțări a ținut o ședință la Prefectura sub președinția tov. prefect Belle Petre în care au fost desbătute o serie de probleme referitoare la campania agricolă de primăvară. Printre altele s'au fixat și prețurile muncilor agricole după cum urmează:

- aratul unui hectar cu tractorul 1000 lei,
- arat, grăpat și însămânțat cu vite, un hectar, 1500 lei,
- o zi de lucru cu bratele și cu hrana proprietarului 150 lei,
- o zi de lucru cu bratele fără hrana proprietarului 200 lei
- o zi de cărușie, om cal și caruță 700 lei,

- semănat și grăpat cu caruță pe o zi 500 lei.
Sindicatul agricol și salariații vor urmări ca aceste prețuri să fie respectate întocmai.

Deasemenea s'a mai luat în discuție problema însămânțării câmpului de zahăr, a orezului și a porumbului conform deciziilor în vigoare. Un punct deosebit de interesant al discuțiilor l-a făcut atribuirea pentru muncile agricole care constituie rezerva de stat. Aceste pământuri vor fi date acelorora care sunt în stare să le vor munci. Se menționează că recolta de pe aceste pământuri va fi, 80 la sută a celui care va fi sămânțat și numai 20 la sută va fi a statului drept

Polychrom — fabrica cu 50 de angajați și 5 directori

Salarile directorilor depășesc cu mult totalul salariilor muncitorilor — Din cauza regiei încărcate, prețul vopselelor e ridicat și produsele nu pot fi vândute — O situație care trebuie să se pună capăt —

momentul în care ai trecut pe Gara CFR a orașului, apu- pe calea Aurel Vlaicu. În urmă clădirile masive și etaje, în față li-se deschide oarecând priveliște a unui car- carat, cu căsuțe modeste dar văruițe. Dealungul acestei care străbate tot cartierul se înșiruesc cele mai mari fa- din orașul Arad: Astra și I.T.A. aceste fabrici prin importanța locul pe care îl ocupă în ma- năstră industrie, sunt bine cu nu tot așa de cunoscute celelalte întreprinderi și ate-

liere mai mici din acest cartier muncitoresc.

Pentru a cunoaște și viața unuia din aceste întreprinderi, am pă- truns pe o stradă lătrălnică, toc- mai la marginea orașului, unde este situată fabrica de vopsele Polych- rom, care deși nu are decât vreo cincizeci de muncitori, ocupă locul al treilea pe țară între fabricile din această bransă. Pe dinafară ni- mic nu arată că în clădirile mici, din dosul gardului înalt de scân- duri palpita din plin viața, că zeci de perechi de brațe se încordă din greu în muncă.

Muncitorii se identifică cu munca

la primele cuvinte schimbate muncitorii în ateliere, am văzut se muncește cu tragere de am aflat astfel că datorită grăbise colaborări între comi- te de producție și muncitori, mun- a dat roade frumoase. Pro- ritate muncii socotită pe tiori, a crescut dela 6,76 în lu- iembrie 1947, la 9,25 în luna irie 1948. În ce privește ab- nemotivate, nu s'a înregist- ultimele luni nici măcar un

singur caz. Muncitorii sunt con- stienți și își măresc eforturile pentru a produce cât mai mult, dar cu toate acestea nu sunt multumii de cele realizate. În calea lor se ridică o întregă serie de greutăți, din care cea mai mare este lipsa complec- tă de înțelegere și colaborare din partea direcțiunii. Dar povestea di- recțiunii este o poveste cu cântec, care trebuie luată dela capăt pentru a fi înțeleasă.

50 directori la 50 salariați, sau 1 director la 10 muncitori

pentru că a venit vorba de di- zia dela Polychrom, trebuie să înțelegem din capul locului, că între aceste fabrici cu 50 de salariați, între care 5 funcționari, se găsește nici mai mult nici mai puțin decât 5 directori, adică câte unul la cinci salariați. Să vedem cine sunt acești directori, cum lucrează și ce măsură apasă pe umerii muncitorilor susținerea lor. În primul rând, directorul general cu numele Demian A. Acesta — așa cum ne spune de salarii — încasează în fie- luna dela fabrică 25.000 lei, în de faptul că este principalul salariat al fabricii și că mai dispu- de un mare venit și de o avere fru- strantă. La rând urmează doamna Maria, procuristă — soția directorului general — cu un salariu de 10.000 lei lunar. Al treilea este Toma Ioan director tehnic, care primește tot 22.000 lei. În func- de director comercial este d. Emeric, cu același salar, iar al patrulea pe lista directorilor ur- mătoare este Holender Bar- bora care este în funcție de pro- ducție și primește 10.820 lei lunar. Al cincilea director este d. Ștefan, care primește deci cei 5 directori, un salariu lunar respectabil de 101.820 lei. Să facem o comparație între acce- salarii și salariile primite de muncitori. Înaintea însă trebuie să înțelegem că din cei 45 muncito- rii lucrează în pro- ducție efectiv, iar restul lucrează în regie, la întreținere, repa- rații etc. Deci comparația o facem cu cei 22 de muncito- ri. Salarile lor totalizate nu depășesc luna decât 50.000 lei, jumătate din ceea ce

primesc cei 5 directori.

Dar în afară de această mare su- mă de bani, care încearcă să de- gheze regie fabricii și deci automat grevează prețul de cost al produ- selor, domnii directori nu dau cu zilele pe la fabrică. Și chiar atunci când își mai aduc aminte de ea, se prezintă pe la orele 11 înainte de masă, stau o oră-două și pleacă din nou în interminabilele lor plimbări. Ce să le pese lor de eforturile mun- citorilor și de mărirea producției. Desigur că în ocupația d-lor aceasta este o chestiune secundară.

Analizând însă îndeaproape si- tuatia fabricii și a produselor fabri- cate, chestiunea se prezintă mult mai grav.

11 vagoane de vopsele fabricate stau în depozit din cauza prețului prea ridicat

Nu demult o comisie a fabricii s'a prezentat la Ministerul Indus- triei și Comerțului cu precuțiile calculate la vopselele fabricate. Vă- zându-se însă prețurile astronomice prezentate, Ministerul le-a respins cu hotărâre, lăsând cont înii alea de regia uriașă cuprinsă în lucrări. Sindicatul Metalurgic din A- rad pentru a sprijini pe muncitori a trimis o comisie pe la toate matri- le fabricii metalurgice din țară, cu scopul de a vinde vopselele fabricate. Peste tot însă vopselele au fost respinse din cauza prețului prea ri- dicat. Din această cauză stau azi în depozit 11 vagoane de vopsele fa- bricate care nu se pot vinde. Aceasta, fără să socotim că fa- brica nu lucrează astăzi cu toată ca- pacitatea de muncă, care se ridică la 15-17 vagoane vopsele lunar, din cauza desinteresului total al di-

recțiunii, care nu procură materi- le prime necesare. Muncitorii sunt din această cauză obligați, pentru a face față cerințelor să recurgă la diferite combinații în muncă, care le îngreunează extrem de mult lu- crul și pentru acest fapt producția în prezent nu este decât de 2,5 va- goane lunar.

Situația dela Polychrom este una din multele cazuri la care se rete- rea tov. Gheorghiu-Dej în raportul său politic general, când a spus:

„Prețul de cost al produselor noa- stre este încă foarte ridicat. Aceas- tă situație frânează acțiunea de re- dreșare economică și lovește în in- teresele populației muncitoare. Sunt necesare măsuri energice pen- tru a realiza o scădere a prețului de cost al produselor industriale”.

Aceste măsuri energice vor trebui să fie aplicate și în cazul fabricii Polichrom, ajungându-se la o scă- dere substanțială a cheltuielilor de regie și prin aceasta la obținerea pro- duselor acestei fabrici.

GIL RUJA

Secțiunea Arad a Corpului conta- bililor și funcționarilor cooperatori din România convoacă

în adunare generală ordinară, la sediul secțiunii în localul Federației Județului Arad din Bulevardul Republicii Nr. 29, pentru ziua de 4 Aprilie, orele 9 di- mineața.

Dacă nu se vor întruni jumătate plus unul din membrii acestei secțiuni atunci adunarea se va ține în aceeași zi la orele 10 cu aceeași ordine de zi, cu ori- ce număr de membri prezenți cu pe- mănțoarea.

ORDINE DE ZI:

Constituirea biroului adunării. Ra- portul Consiliului de Ad-ție pe anii 1946-1947. Raportul Comisiunii de Cenzori. Să aprobe bilanțul și contul de gestiune. Să dea descărcarea cuve- nită Consiliului de Ad-ție de gestiunea sa. Să ia act de retragerea membrilor din secțiune. Să se pronunțe asupra cererilor de înscriere a noilor membri. Să decidă asupra modului de realizare a programului de activitate a secțiunii. Aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli pe anul crt. Alegerea a 7 mem- bri în Consiliul de Ad-ție și a sorți- chif Teodor Tordre, Gh. Siladi, T. Vă- cean, I. Prîntz, Nina Garofeanu și Ge- za Karacsony și unul din oficiu. Alege- rea a 3 cenzori și 3 supleanți. Diver- sc.

Un apel al Federației de Comunități Evreiești din R. P. R.

Federația Uniunilor de Comunități Evreiești din Republica Populară Romă- nă a lansat un apel către populația evreiască în care se arată că atât prin Manifestul-Program cât mai ales prin Proiectul de Constituție se statuiază egalitatea deplină a tuturor cetățenilor în fața legii. În același timp manifestul

subliniază că FDP-ul a cinstit popula- ția evreiască oferind pe listele sale ciuci- rocuri pe care candidauză membrii de frunte din conducerea Federației de Co- munități Evreiești. În consecință se ce- re tuturor evreilor să voteze la alegeri- le dela 28 Martie lista No. 1 a Frontu- lui Democrației Populare.

INAINTE LA RECONSTRUCȚIA TĂRII

SLOVA

SI NOROC LA

Din 2 lozuri unul sigur câștigă. 50% din lozuri sunt câștigătoare.

TEHNOLOGIA DE SIVAN

Frontul Democrației Populare organizează

Adunări populare în toate cartierele orașului

cu participarea candidaților listei F. D. P.

Ca în toată țara și în județul și orașul nostru, campania electorală e în toată. Peste tot populația își manifestă cu entuziasm adevărată la Frontul Democrației Populare, susținând pe candidații listei Nr. 1 cu semnul „Soarele”.

În cadrul acestei campanii electorale se vor ține săptămâna viitoare o serie de adunări populare în toate cartierele orașului. La aceste adunări, pe lângă problemele care frământă viața cartierelor orașului Arad, se va dezbate și proiectul de Constituție, arătându-se că sunt principiile care stau la baza legii fundamentale a Republicii Populare Române.

Luni, 22 Martie la orele 17 (5 după amiază) vor avea loc asemenea adunări în cartierele Segă, Gai, Bujac și Grădiște, iar Marți, 23 Martie se vor ține adunări tot la orele 17 (5 după amiază) în cartierele Micălașa Nouă,

Micălașa Veche, Pârneaș și Mureșel. La aceste adunări vor lua parte și candidații listei FDP.

Frontul Democrației Populare face apel la populația acestor cartiere să ia parte într-un număr cât mai impresionant, pentru ca astfel să-și manifeste dragostea și devotamentul pentru candidații listei Frontului Democrației Populare și pentru programul care-l reprezintă.

Sentințele drepte ale justiției populare

Mihaly și Znorovski au fost condamnați la câte 20 ani muncă silnică

— Alte condamnări —

Rupându-se cu trecutul, dela data de 1 Martie, procesele cari ajung spre judecarea în fața instanței de sabotaj sunt minuțios analizate și sentințele cari se pronunță în urma dezbaterilor, sunt cele cari isvorăsc din gradul de vinovăție al inculpaților. Aceasta, datorită judecătorilor populari cari, neținând cont de altceva decât de lege și interesul poporului, caută să descopere adevărul din piesele cuprinse la dosarul care face obiectul procesului, adăugând la acest dosar și faptele săvârșite de inculpat în trecut. Așa se explică de ce câțiva dintre contrabandiștii judecați după 1 Martie au fost condamnați la pedepse variind între un an închisoare corecțională și cinci ani muncă silnică. S'a ținut cont că acei cari făceau contrabandă practicau această „meserie” de ani de zile.

De acest trecut s'a ținut cont și înaintea pronunțării sentințelor de er

lin partea completului de judecată format din președintele Precup, asesorii populari Rötter și Bogdan și primul procuror Greavu.

Mihaly Eugen și Znorovski Francisc au fost condamnați la câte 20 ani muncă silnică și câte 4000 lei amendă.

nu numai pt. cele 535 kg argint descoperite la ei în lingouri — descoperire pe care am aruncat-o la timpul său cu toate amănunțele — ci și pentru activitatea lor din trecut, activitate descurajată mereu în afara legii. Amintim doar afacerile lor cu aur și dosirea de pânzetură și umbrele în podul casei, în dosul unui zid camuflat. Atunci, au scăpat de judecată pentru că a fost pe lângă un zid camuflat. Atunci, au scăpat de judecată pentru că a fost pe lângă un zid camuflat. Atunci, au scăpat de judecată pentru că a fost pe lângă un zid camuflat.

De același trecut s'a ținut cont în

cauza femeii Bordon Maria, din județul Sibiu care a fost condamnată la 5 ani muncă silnică și 5000 lei amendă, pentru că a încercat să treacă în Ungaria 20 m. stoifă cu scopul de a o vinde la preț de speculă și a aduce în țară alte mărfuri.

Au mai fost condamnați er: Aron Moraru la 6 ani închisoare și 30.000 lei amendă pentru că a vândut fier și vase emailate cu suprapreț de peste 100 la sută; Riviș Vasile din Pâncota la 2 ani închisoare și confiscarea pieilor procurate la negru și nedecarate; Senaș Ludovic și Lepădatu Ion la câte un an închisoare, primul pentru că n'a plătit 20 kg. piei, iar al doilea pentru că a fost găsit cu 20 kgr. sodă caustică.

Au fost achitați: Herbei Iosif și Bora Vasile și a fost condamnat la 2000 lei Turuc Coriclan, ultimul pentru transport ilegal de carne.

Sentințe juste, în toate cauzele.

Situația Internațională

Tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară Bulgară și U.R.S.S. semnat la Moscova

MOSCOVA. La Moscova a fost semnat un tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară Bulgară și Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice. Cu ocazia semnării tratatului au fost discursuri Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice și Dimitrov, primul ministru al Republicii Populare Bulgare.

Acest tratat este o nouă contribuție la consolidarea păcii și prieteniei între popoare.

PARTIDUL COMUNIST FRANCEZ PROTESTEAZA CONTRA HOTĂRIRILOR DELA PARIS

PARIS. În cadrul conferinței celor 10 state care au aderat la planul Marshall, a fost adoptată o rezoluție — așa cum era de așteptat — în care se prevede printre altele, că un raport va fi supus guvernului american. Se mai prevede înființarea „unui comitet de lucru” la care va fi acceptată să participe și Germania Occidentală.

PARIS. Biroul Politic al Partidului Comunist Francez, a ținut o ședință sub președinția secretarului general Maurice Thorez. După ședință s'a dat publicității un comunicat oficial.

Biroul Politic al Partidului Comunist

Francez consideră că interpretează sentimentele întregului popor francez, când protestează împotriva faptului că în cenele hotărârilor conferinței celor 16 națiuni, Germania de Vest s'a fi invitată în comisia pregătitoare a blocului occidental, — spune comunicatul Biroului Politic.

DEMOBILIZAREA TRUPELOR SOVIETICE, UN RASPUNS ATĂTORILOR LA RAZBOI

PRAGA. Comentând știrea despre demobilizarea trupelor în Uniunea Sovietică, ziarul social-democrat „Pravo Lidu” scrie că această măsură este răspunsul sovietic la isteria războinică din apus, unde reacțiunea internațională crede că a sosit timpul de a începe războiul nu împotriva rămășițelor fascismului, ci cu ajutorul fascist împotriva Uniunii Sovietice.

Hotărârea guvernului sovietic constituie dovada forței Uniunii Sovietice, care arată astfel că nu se teme de provocarea instigatorilor la război. „Războiul nu va rezolva nimic și nici amenințarea de război împotriva Uniunii Sovietice

nu-si poate atinge țelul așteptat de reacțiune: slăbirea Uniunii Sovietice. Dimpotrivă, cei situați pe drumul progresului se vor strango încă și mai mult în jurul Uniunii Sovietice, ca fiind o garanție a păcii și a unei dezvoltări liniștite în viitor”, încheie comentariul.

Precizările tov. Gh. Gheorghiu

(Urmare din pag. 3-a.)

Pentru a da puțină cu toate veniturile să fie lucrate, Guvernul a hotărât ca proprietarii cari nu au întinderi mai mari de pământ decât posibilitățile proprii de a lucra, să poată angaja pentru muncă pământului lucrători pe bază de bună învoială.

Dacă totuși, acești proprietari vor arăta lipsă de interes sau revoină, lăsând neînsămânțate o parte din suprafețe, acestea vor fi atribuite anul acesta de către comitetele gospodărești țărănilor cu pământ puțin sau fără pământ, în aceleași condițiuni în care Statul dă în folosință terenurile sule.

Tot pentru a mări însămânțate cu grâu — putea avea deci mai mult — guvernul a obținut de la Uniunea Sovietică 30 mii tone de sămânță, care a și început să distribuie țărănilor.

Țăranilor lipsiți de această sămânță li se dădit, urmând să o înapoieze turd, după recoltă.

În plus, sămânța din țară va fi dată tot pe credit lipsiți de mijloace.

(Va urma)

Informații

PATRIOTUL

Organ al Partidului Muncitoresc pentru județul Arad

Redacția:

Bdul Armatei Populare Române (fost Carol)

Telefon: 1680

Administrația:

Palatul Teatrului Muncitoresc

Telefon: 1692

Redacția de noapte tipografia „Cămin”

Cont CEC 87345.

(Taxa poștală plătită în cont conf. aproaării Dir. P.T.)

— UNELE PERSOANE DE CREDINȚĂ au lăsat svonul de rechiziții ar fi destinate. Dacă aceste evenuri nu corespund rețelui, pentru că biroul de rechiziții pe lângă primărie își continuă tatea ca și până acum.

— COMITETUL SCOLAR AL CEULUI INDUSTRIAL DE FETĂ pe cei intereșiți, că joi, 1948, se va ține licitație pentru oterte închise și supra certe pentru închirierea unui local de lile în str. Brătianu Nr. 9. Licitația avea loc la aceeași adresă, în sala de lile a liceului, la ora 9 dimineaș.

— ÎN CONFORMITATE CU SA Nr. 561—1948 A MINISTERULUI INFORMAȚIILOR, Monopoliilor și Tablourilor și Legii Nr. 1943 completată cu Decizia Nr. 6273—1948, publicată în Jurnalul Oficial Nr. 53—4 Martie comunică de noi că, orice tablouri, poștale și busturi de demnitate din țară și străinătate executate cu mijlocuri tehnice inferioare decât figurile și care au fost susținute cărți și stampilări făcute de către acestui Monopol trebuie să fugăm editurile și depozitele menene produse ca să pună la dispoziția delegatului nostru tablourile pentru a fi controlate.

— AGIR ADUCE LA CUNȘTA CELOR INTERESAȚI că Ministerul Tehnicilor și Inginerilor zaccenco despre IMPORTANȚA STRIEI DE STAT, se amână ședința care se va anunța ulterior.

— SINDICATUL FUNCȚIONARILOR SI ANGAȚILOR PENTRU LARI invită membrii săi precum și toți de a lua parte la ședința anuală care va avea loc Duminecă, 21 Martie, la ora 10 dimineaș, la sediul, Bdul Republicei 93.

— SINDICATUL SANITARILOR Resortul Cultural aranjează o serie de toare cu program ce va începe azi 23 Martie a. c. ora 8 d. m. în sala festivă a Sindicatului din B-dul Republicei 6. În această cale atât membrii sindicatului cât și publicul amator sunt invitați să participe la ședința șezătoare. Intrarea liberă.